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H ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας
του Ροδιακού τουρισμού

Β’ ΜΕΡΟΣ-ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ

Αυτά σε ότι αφορά τις συνεδριακές υποδομές. Όμως η αξιο-
ποίηση τους προϋποθέτει και την ύπαρξη ενός μηχανισμού
που θα προωθεί και θα υποστηρίζει τον συνεδριακό τουρι-
σμό. 

Σήμερα ο συνεδριακός τουρισμός προωθείται από τις ξε-
νοδοχειακές επιχειρήσεις που διαθέτουν τις απαραίτητες
εγκαταστάσεις και όπως είναι επόμενο το ενδιαφέρον τους
περιορίζεται στα πλαίσια της επιχείρησης και έμμεσα στη
Ρόδο ως προορισμό συνεδριακού τουρισμού, που διαφη-
μιστικά είναι ακάλυπτος. Το κενό αυτό προσπάθησε να κα-
λύψει η Ένωση Ξενοδόχων Ρόδου επί προεδρίας Βασ. Μη-
ναϊδη (Απρίλιος 2003), αναλαμβάνοντας την πρωτοβουλία
για ίδρυση Συνεδριακού Γραφείου Ρόδου (Rhodes Conven-
tion Bureau) από ειδικό φορέα με την επωνυμία «Ροδιακός
Σύνδεσμος Προώθησης Συνεδριακού Τουρισμού». Μάλιστα
συντάχθηκε το σχετικό καταστατικό, το οποίο εγκρίθηκε από
τα ιδρυτικά μέλη (ξενοδοχεία, πρακτορεία, λοιπούς φορείς)
και εξασφαλίσθηκαν και οι αναγκαίοι πόροι για τις λειτουρ-
γικές και προωθητικές του κλάδου δαπάνες, από επιχορή-
γηση του Δήμου και εισφορές των ενδιαφερόμενων μελών
του Συνδέσμου. Το σχέδιο δεν υλοποιήθηκε παρά την εκ-
φρασθείσα από όλες τις πλευρές αναγκαιότητα λειτουργίας
ενός τέτοιου Γραφείου, που απαντάται σ’ όλα τα διεθνή κέν-
τρα – πόλεις, όπου οργανώνονται συνέδρια και το ερώτημα
είναι ποιος φορέας από αυτούς που ασχολούνται με τα του-
ριστικά πράγματα θα αναλάβει την ίδρυση του αναγκαίου
αυτού γραφείου.

γ) Μια άλλη εναλλακτική μορφή τουρισμού με αυτόνομη
λειτουργία και ενεργό ζήτηση (αγορά)  για την Ρόδο είναι ο
αθλητικός τουρισμός της ιστιοσανίδας (windsurfing) και αε-
τοσανίδας (kitesurfing)  που αντιπροσωπεύει  μερικές δε-
κάδες χιλιάδες επισκέπτες,  οι οποίοι επιλέγουν την Ρόδο
για να επιδοθούν στο αγαπημένο τους άθλημα. Οι ενεργοί
αυτοί αθλητικοί τουρίστες  μαζί με τους συνοδούς διακι-
νούνται όπως και οι παραδοσιακοί μέσω τον Τ.Ο , που τους
προσφέρουν και κάποια κίνητρα (δωρεάν μεταφορά αθλη-
τικής αποσκευής) και διαμένουν σε ξενοδοχεία του όρμου
της Ιαλυσού και της ευρύτερης περιοχής μέχρι τα Καλα-
βάρδα και του Πρασονησίου, περιοχές, που οι πνέοντες σ’
αυτές άνεμοι, τις καθιστούν ιδανικές για την άσκηση του
αθλήματος. Τα τελευταία χρόνια το άθλημα παρουσίασε εν-
τυπωσιακή ανάπτυξη χάρη στις διεθνείς διοργανώσεις, που
οργανώθηκαν στον όρμο της Ιαλυσού με πρωτοβουλία του
Rhodes windsurfing - kitesurfing και την υποστήριξη του
Δήμου Ιαλυσού, του Υπουργείου Αιγαίου και της Περιφέ-
ρειας. Συναφή κατηγορία είναι και ο καταδυτικός Τουρισμός
που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον λόγω της πλούσιας
πανίδας και χλωρίδας και των καθαρών νερών των παρά-
κτιων θαλάσσιων ζωνών του νησιού και συνεχώς διευρύ-
νεται η πελατεία του. Οι μορφές αυτές εξυπηρετούνται σε
τοπικό επίπεδο  από ειδικές σχολές, που διαθέτουν τον απα-
ραίτητο εξοπλισμό και τους κατάλληλους εκπαιδευτές. Οι
σχολές αυτές σε κάποιο βαθμό ασχολούνται και με την προ-
βολή των υπηρεσιών τους, δεδομένου ότι τα αθλήματα αυτά
βρίσκονται στο περιθώριο, των φορέων που ασχολούνται με
την προώθηση του ροδιακού τουρισμού.

Στον αθλητικό τουρισμό ανήκουν και δύο άλλες ειδικές
μορφές,  ο τουρισμός του golf και ο προπονητικός τουρι-
σμός, που αποτελούν σημαντικές αγορές, όμως η ανάπτυξη
τους προϋποθέτει την ύπαρξη των αναγκαίων υποδομών σε
γήπεδα και εξοπλισμό. Σε ότι αφορά το golfing με το γήπεδο
διεθνών προδιαγραφών (18 οπών) που διέθετε η Ρόδος, δη-
μιουργούσε τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη του σημαν-
τικού αυτού κλάδου, που έχει δύο χαρακτηριστικά πλεονε-
κτήματα: πρώτο στο άθλημα επιδίδονται κατά κανόνα υψη-
λής εισοδηματικής τάξης άτομα και δεύτερο δραστηριοποι-
είται σ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Το γεγονός ότι δεν αξιο-
ποιήθηκε μέχρι σήμερα το Γκόλφ Αφάντου και δεν προχώ-
ρησε και η κατασκευή των δύο ακόμα γηπέδων που είχε
προγραμματίσει ο ΕΟΤ στη δυτική και νότια Ρόδο σε διαθέ-
σιμες εκτάσεις του δημοσίου, πρέπει να αποδοθεί στην εμ-
μονή της κατά καιρούς ηγεσίας του τουρισμού να περιορίζει
τις παράλληλες με του γκόλφ τουριστικές δραστηριότητες
του επενδυτή, που τα καθιστούν βιώσιμα. Φαίνεται πως η
πολιτική αυτή άλλαξε, απόδειξη ότι ήδη εκδηλώθηκε ενδια-
φέρον από ομογενή για αξιοποίηση του Γκόλφ Αφάντου, που
σημαίνει ότι το κλίμα ως προς τις προϋποθέσεις δημιουργίας
νέων γκόλφ έχει βελτιωθεί, ώστε να επανεξετασθεί η δημι-
ουργία και των προγραμματισμένων.

Ως προς τον προπονητικό τουρισμό θα μπορούσε και
αυτός να αναπτυχθεί στον τομέα του ποδοσφαίρου κατά το
προηγούμενο της Κύπρου και της Μάλτας, εφόσον δημι-
ουργηθούν οι προβλεπόμενες από τις διεθνείς προδιαγρα-
φές ειδικές εγκαταστάσεις στα δημοτικά στάδια – ποδο-
σφαιρικά γήπεδα του «Διαγόρα» (πόλη), της Ιαλυσού («Οι-
κονομίδειο») και των Καλυθιών, που βρίσκονται στις περιο-

χές των τριών μεγάλων τουριστικών κέντρων του νησιού. Για
την ιστορία να αναφερθεί ακόμα ότι η Ρόδος παλαιότερα ορ-
γάνωνε ιστιοπλοϊκούς αγώνες (ΝΟΡ) και αυτοκινητιστικούς
(σιρκουϊ της πόλης και ανάβαση Φιλερήμου) και τα τελευταία
χρόνια τον ποδηλατικό γύρο της Ρόδου, σημαντικά αθλητικά
γεγονότα, που θα μπορούσαν να καθιερωθούν και να γίνουν
θεσμοί στα πλαίσια του αθλητικού τουρισμού, μιας μορφής
τουρισμού με πολλές πτυχές που προσφέρονται για ανά-
πτυξη.

δ) Εκτός από τις παραπάνω τρείς εναλλακτικές μορφές
τουρισμού, τον θαλάσσιο περιηγητικό, τον συνεδριακό και
τον αθλητικό, που κατέχουν ένα αξιοσημείωτο μερίδιο της
αγοράς, υπάρχουν δύο ακόμα μορφές, ο πολιτιστικός και ο
θεραπευτικός, που κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις,
αξιοποιώντας και κάποια πλεονεκτήματα που διαθέτει η
Ρόδος να αναπτυχθούν. Η ανάπτυξη πολιτιστικού τουρισμού
στηρίζεται στην αξιοποίηση «προϊόντων» όλων των εκφάν-
σεων του πολιτισμού από τα μνημειακά σύνολα, το ιστορικό
παρελθόν μέχρι τον κινηματογράφο τις εικαστικές τέχνες,
τη μουσική, τον χορό κτλ, που διαθέτουν τη δυναμική να πεί-
σουν τον υποψήφιο επισκέπτη με τα ειδικά ενδιαφέροντα
να θέσει σε πρώτη προτίμηση τον συγκεκριμένο προορισμό.
Σήμερα υπάρχουν τέτοιοι προορισμοί σε διεθνές και εθνικό
επίπεδο, που καθιερώθηκαν κυρίως μέσω φεστιβάλ, που
εξελίχθηκαν σε θεσμούς, όπως τα φεστιβάλ κινηματογρά-
φου των Κανών, της Βενετίας, του Βερολίνου, της Θεσσα-
λονίκης, της Δράμας και πρόσφατα του Αιγαίου «Πέλαγος
Πολιτισμού», το μεσαιωνικό φεστιβάλ του Εδιμβούργου και
άλλων γερμανικών και ισπανικών πόλεων με έντονο μεσαι-
ωνικό ιστορικό υπόβαθρο, η Biennale (εικαστικές τέχνες)
της Βενετίας, το φεστιβάλ μπαλέτου της Μόσχας, τα φεστι-
βάλ κλασικής μουσικής του Στρασβούργου και Αix-en-
Provance, οι παραστάσεις αρχαίου δράματος της Επιδαύρου,
το φεστιβάλ Αθηνών και άλλα. Και το ερώτημα είναι: Έχει η
Ρόδος τις προϋποθέσεις και τη δυνατότητα να αναπτύξει κά-
ποιας μορφής πολιτιστικό τουρισμό;

Όπως είναι γνωστό τα τελευταία χρόνια οργανώνεται στη
μεσαιωνική πόλη από μια εθελοντική ομάδα ένα υποτυπώ-
δες φεστιβάλ, σε σχέση με αυτά που οργανώνονται αλλού,
που θα μπορούσε να μετεξελιχθεί σε θεσμό με μια σειρά
εκδηλώσεων εκτός τουριστικής αιχμής, που θα διαρκούσαν
15-20 ημέρες – χαρακτηριστικό παράδειγμα το μεσαιωνικό
φεστιβάλ του Εδιμβούργου – και δεν θα περιοριζόταν μόνο
στο χώρο της Μεσαιωνικής Πόλης αλλά θα περιλάμβαναν
και την Τάφρο – υπάρχει πρόταση για δημιουργία θεματικού
πάρκου – και τα μεσαιωνικά κάστρα του νησιού, όπου μπο-
ρούν να οργανωθούν ανάλογες εκδηλώσεις. Το εγχείρημα
είναι σοβαρό που ξεπερνά τις δυνατότητες της εθελοντικής
προσφοράς. Χρειάζεται η παρέμβαση κάποιου φορέα –
ίσως του Δήμου – και η εξασφάλιση των απαραίτητων
πόρων αν στόχος είναι η δημιουργία ενός Μεσαιωνικού Φε-
στιβάλ που θα προσελκύσει το ενδιαφέρον του διεθνούς
κοινού.

Πριν μερικά χρόνια με πρωτοβουλία μιας ταλαντούχου
σκηνοθέτιδας της νέας γενιάς, της Λουκίας Ρικάκη που πέ-
θανε πρόσφατα, οργανώνονταν ένα διεθνές κινηματογρα-
φικό φεστιβάλ, γνωστό ως Eco Films, με ταινίες μικρού μή-
κους και οικολογικού περιεχομένου. Παρά τις επιτυχίες που
σημείωσε δεν κατέστη δυνατό να επιβιώσει και να διευρυν-
θεί, όπως προτάθηκε, με τη συμμετοχή και ταινιών μικρού
μήκους (ντοκιμαντέρ), με τουριστικό και πολιτιστικό περιε-
χόμενο για να διαφοροποιηθεί από τα άλλα φεστιβάλ, κι’
αυτό γιατί δεν έτυχε της αναγκαίας οικονομικής στήριξης
από τους τοπικούς φορείς, κάτι που έκαναν οι φορείς της
Δράμας με αποτέλεσμα να καθιερωθεί ως θεσμός εθνικής
εμβέλειας. Την ίδια περίοδο (2005-2010) με πρωτοβουλία
του σκιτσογράφου Βαγγέλη Παυλίδη και της Νομαρχίας ορ-
γανώνονταν μια έκθεση σκιτσογράφων με διεθνείς συμμε-
τοχές, μια προοπτική να εξελιχθεί σε διεθνή θεσμό, κάτι που
δεν έγινε γιατί δεν έτυχε της απαραίτητης υποστήριξης. Αυτή
η έκθεση θα μπορούσε να αναβιώσει και να διευρυνθεί με
τις εκθέσεις ζωγραφικής που οργανώνει η Δημοτική Πινα-
κοθήκη, ώστε να δημιουργηθεί ένας θεσμός διεθνούς έκ-
θεσης εικαστικών.

Στον πολιτιστικό τουρισμό θα μπορούσε να ενταχθεί και
η πολυσυζητημένη πρόταση για την «ανακατασκευή» του
Κολοσσού της Ρόδου, που θα αποτελούσε λειτουργικά χώρο
προβολής της ιστορίας του νησιού, παράλληλα με τις εμπο-
ρικές λειτουργίες που θα καθιστούσαν το έργο βιώσιμο. Για
την υλοποίηση του εγχειρήματος έχει εκδηλωθεί διεθνές
ενδιαφέρον και φαίνεται να είναι στις προθέσεις της σημε-
ρινής Δημοτικής Αρχής, να το αξιοποιήσει, αρκεί να τα βρουν
οι αρχαιολόγοι με τους ανθρώπους του τουριστικού mar-
keting να άρουν οι πρώτοι τις επιφυλάξεις τους και να πεί-
σουν οι δεύτεροι ότι ένα τέτοιο έργο θα καταστεί το «brand
name» της Ρόδου, όπως ο πύργος του Άιφελ του Παρισιού
και θα λειτουργήσει ως ισχυρό κίνητρο τουριστικής έλξης. 

Ως προς την ανάπτυξη του θεραπευτικού τουρισμού – για
ιατρικό τουρισμό με την έννοια της παροχής χειρουργικών
και οδοντιατρικών υπηρεσιών δεν μπορεί να γίνει λόγος,
εξαιτίας του χαμηλού κόστους τέτοιων υπηρεσιών που προ-
σφέρει η γειτονική Τουρκία – αυτός μπορεί να στηριχθεί
στην μετεξέλιξη του Υδροθεραπευτηρίου της Καλλιθέας σ’
ένα σύγχρονο κέντρο ευεξίας κατά το πρότυπο της μετεξέ-

λιξης των σανατορίων της Ελβετίας και των υδροθεραπευ-
τηρίων του Montecatini. Η ευεξία περιλαμβάνει ένα ευρύ
φάσμα ιατρικών, διαιτολογικών, φυσιοθεραπευτικών, γυμνα-
στικών, ψυχολογικών και καλλωπιστικών υπηρεσιών, που
αποσκοπούν στη διατήρηση του σώματος και της υγείας σε
καλή κατάσταση. Σ’ αυτές ανήκει και η «θεραπευτική νη-
στεία» στην οποία υποβάλλονται άτομα που θέλουν να χά-
σουν βάρος. Τέτοιες υπηρεσίες έχει ανάγκη ο σύγχρονος
άνθρωπος που ζει στις μεγάλες αστικές πόλεις και στις
χώρες της βόρειας Ευρώπης με τις μεγάλες νύχτες που δη-
μιουργούν ψυχολογικά προβλήματα και το ερώτημα είναι
αν η Ρόδος μπορεί να τις προσφέρει; 

Ένα μέρος από τις υπηρεσίες αυτές συνδέονται με τη θά-
λασσα και ένα άλλο με το βουνό. Έτσι η Καλλιθέα θα
μπορούσε να διατηρήσει ακόμα και για λόγους συμβολι-
σμού τις υπηρεσίες υδροθεραπείας που πρόσφερε στο πα-
ρελθόν και παράλληλα να υλοποιήσει το σχέδιο της δημι-
ουργίας σε παρακείμενη έκταση του δημοσίου όχι πια ξε-
νοδοχειακής μονάδας αλλά ενός σύγχρονου κέντρου ευε-
ξίας αξιοποιώντας και τις δυνατότητες του θαλάσσιου νερού.
Για τις υπηρεσίες ευεξίας που χρειάζονται στο βουνό και γε-
νικά υπαίθριο περιβάλλον θα μπορούσαν να στεγασθούν
στις εγκαταλελειμμένες και αναξιοποίητες εγκαταστάσεις
του παλιού σανατορίου της Ελεούσας. Να σημειωθεί ότι για
κάποιες «θεραπείες» ευεξίας, αρκετές χώρες χορηγούν ει-
δικά επιδόματα, γνωστά ως αεροθεραπείας ή ψυχικής απο-
κατάστασης.

4. Η ανταγωνιστικότητα του τουρισμού της Ρόδου συν-
δέεται άμεσα και με τη διάρκεια της τουριστικής περιόδου
και σαν επακόλουθο με την απασχόληση των δραστηριοτή-
των του τουριστικού κυκλώματος. Ο περιορισμός της του-
ριστικής περιόδου επηρεάζει την απόδοση του τουρισμού,
ιδιαίτερα σε περίοδο κρίσεως που δεν επιτρέπει την κάλυψη
των απωλειών με αύξηση των τιμών. Η Ρόδος τα τελευταία
χρόνια παρουσιάζει συρρίκνωση της τουριστικής περιόδου
με αποτέλεσμα να έχει σχεδόν χαθεί ο Απρίλιος και να πε-
ριορισθεί στα μισά ο Οκτώβριος. Η τουριστική κίνηση έχει
περιορισθεί στο 5μηνο Μαΐου – Σεπτεμβρίου, όπου συγκεν-
τρώνεται το 90% της ετήσιας κίνησης, οι τουριστικές επιχει-
ρήσεις λειτουργούν 180 περίπου ημέρες τον χρόνο με μέση
απασχόληση 65% περίπου των «παραγωγικών» τους δυνα-
τοτήτων, που σημαίνει σε τελική ανάλυση ότι ο τουριστικός
τομέας σε ετήσια βάση βρίσκεται σε ποσοστό 50% σε αδρά-
νεια με ό, τι αυτό συνεπάγεται. Το ζητούμενο επομένως είναι
η επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου και το ερώτημα
είναι πως μπορεί να πραγματοποιηθεί.

Βραχυπρόθεσμα μια ρεαλιστική προσέγγιση του προ-
βλήματος θα ήταν να πεισθούν οι Τ.Ο. να εντάξουν στα θερινά
τους προγράμματα ολόκληρο το 7μηνο (1 Απριλίου – 31
Οκτωβρίου) με ειδικές προσφορές για τους μήνες Απρίλιο
και Οκτώβριο με στόχο να επανέλθουμε στην περίοδο μέσα
Μαρτίου με μέσα Νοεμβρίου. Για να πεισθούν ασφαλώς θα
ζητήσουν χαμηλότερες τιμές από τους ξενοδόχους και εν-
δεχομένως – αυτό έγινε και στο πρόσφατο παρελθόν – συμ-
μετοχή στις δαπάνες προβολής του προγράμματος της κρί-
σιμης περιόδου. Το τελευταίο αυτό κίνητρο εφαρμόσθηκε
και σε αεροπορικές εταιρείες χαμηλού κόστους με περιο-
ρισμένα αποτελέσματα. Μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθε-
σμα το πρόβλημα της τουριστικής εποχικότητας μπορεί να
αμβλυνθεί με την ανάπτυξη ορισμένων εναλλακτικών μορ-
φών τουρισμού, που δραστηριοποιούνται εκτός τουριστικής
περιόδου και με την προσέλκυση κοινωνικών ομάδων
(άτομα τρίτης ηλικίας, μαθητές, φοιτητές κτλ) που είναι ελεύ-
θερες να ταξιδεύσουν οποιαδήποτε εποχή. Οι προσπάθειες
για την ανάπτυξη χειμερινού τουρισμού που έγιναν στο πα-
ρελθόν με την παροχή κινήτρων τόσο στους Τ.Ο. (επιδότηση
μεταφερόμενων επιβατών), όσο και στους ξενοδόχους (επι-
δότηση εργαζόμενων), δεν απέδωσαν τα προσδοκώμενα
αποτελέσματα. Το συμπέρασμα είναι ότι αντί να γίνεται συ-
ζήτηση για ανάπτυξη τουρισμού όλου του χρόνου, να επι-
κεντρωθούν οι προσπάθειες στην επιμήκυνση της τουριστι-
κής περιόδου κάτι ρεαλιστικό και εφικτό. Άλλωστε μια ανά-
παυλα κάνει καλό και για τις επιχειρήσεις και για τους ερ-
γαζόμενους.

5. Η ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προϊόντος εξαρ-
τάται σε μεγάλο βαθμό και από τους μηχανισμούς και τα
μέσα που διαθέτει και χρησιμοποιεί ο προορισμός για να το
καταστήσει γνωστό στις αγορές και ταυτόχρονα να πείσει
τους υποψήφιους αγοραστές – τουρίστες να το αγοράσουν.
Πρόκειται για τη διαφήμιση. Είναι αυτονόητο ότι για τις λει-
τουργίες αυτές χρειάζονται χρήματα, οργάνωση και προ-
παντός σχέδιο και το ερώτημα είναι που μπαίνει σε σχέση
με αυτά, ποιά είναι η κατάσταση στον τομέα προβολής και
διαφήμισης της Ρόδου; Σήμερα για την προβολή και διαφή-
μιση της Ρόδου  την γενική – δεν περιλαμβάνεται η ιδιωτική
– δαπανώνται περίπου 1,6 εκ. ευρώ σύμφωνα με τους απο-
λογισμούς της Διεύθυνσης Τουρισμού της Περιφέρειας της
Διεύθυνσης Τουρισμού του Δήμου και του ΠΡΟΤΟΥΡ, τους
φορείς που απασχολούνται με τη διαφήμιση του νησιού. Στο
ποσό αυτό θα πρέπει να προστεθεί και η αναλογούσα στη
Ρόδο δαπάνη της  κρατικής διαφήμισης. Το ποσό είναι απα-
ράδεκτα χαμηλό, αν ληφθεί υπόψη ότι σύμφωνα με τους
ισχύοντες διεθνώς «εμπειρικούς κανόνες» ο τομέας της φι-
λοξενίας και των ταξιδιών, δηλαδή ο τουρισμός δαπανά για

λειτουργίες του τουριστικού marketing, που περιλαμβάνει
εκτός από τη διαφήμιση, την έρευνα της αγοράς, την προ-
ώθηση των πωλήσεων και τις δημόσιες σχέσεις, τουλάχι-
στον το 1% των τουριστικών εισπράξεων, που σημαίνει ότι με
τα δεδομένα της Ρόδου (1,4 δισ. ευρώ εισπράξεις) η δαπάνη
για τουριστικό marketing θα έπρεπε να ανέρχεται σε 14 εκ.
ευρώ. Αλλά και το ελάχιστο  αυτό ποσό που δαπανάται δεν
είναι βέβαιο αν έχει τα προσδοκώμενα αποτελέσματα κι’
αυτό γιατί ο κάθε φορέας δραστηριοποιείται αυτόνομα ενώ
θα έπρεπε να εντάσσονται όλες οι διαφημιστικές ενέργειες
σ’ ένα γενικό σχεδιασμό με ξεκάθαρους στόχους. Τον σχε-
διασμό αυτό φαίνεται να αναλαμβάνει το Περιφερειακό Γρα-
φείο ΣΕΤΕ Νοτίου Αιγαίου, που ιδρύθηκε πρόσφατα  στη
Ρόδο και λειτουργεί ως παράρτημα δύο οργάνων του ΣΕΤΕ,
το INSETE  και το Marketing Greece, που ασχολούνται με
επαγγελματικό τρόπο με τα γενικά θέματα του τουρισμού
και με το τουριστικό marketing.

Δεδομένου ότι η διαφήμιση αποτελεί το πιο διεισδυτικό
μέσο προώθησης του τουρισμού επιβάλλεται, κάτω μάλιστα
από τη δυσμενή σημερινή συγκυρία: Πρώτο να αυξηθούν οι
προοριζόμενοι για τουριστική διαφήμιση τοπικοί πόροι με
πρόσθετους του ΕΣΠΑ.  Δεύτερο να σχεδιασθεί, η τουριστική
προβολή με συγκεκριμένους στόχους, οι οποίοι θα επιδιωχ-
θούν με τα κατάλληλα κατά περίπτωση μέσα. Τρίτο να δημι-
ουργηθεί ένα κεντρικό όργανο που θα κατανείμει τις επιμέ-
ρους ενέργειες στους υφιστάμενους φορείς και γενικά να
διαδραματίσει συντονιστικό ρόλο ώστε να επιτυγχάνονται οι
στόχοι του σχεδιασμού .

6. Το τελευταίο σημείο αναφέρεται στην οργανωτική δομή
του τουριστικού τομέα, που όπως είναι σήμερα κατακερμα-
τισμένη και λειτουργικά περιχαρακωμένη σ’ ένα περιορι-
σμένο κύκλο δράσεων, αδυνατεί να προωθήσει τα όσα ανα-
πτύχτηκαν παραπάνω αλλά και να καλύψει τα υφιστάμενα
κενά όπως είναι το πεδίο των ερευνών της αγοράς – ση-
μαντικό εργαλείο για τη χάραξη τουριστικής πολιτικής - και
οι υποτυπώδεις σήμερα δημόσιες σχέσεις, ώστε να συμ-
βάλλει με τη σειρά της στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότη-
τας του Ροδιακού Τουρισμού επομένως υπάρχει έλλειψη
ενός κεντρικού τοπικού οργάνου, που θα ασχολείται με
επαγγελματικό τρόπο τόσο με όλο το φάσμα των θεμάτων
του τουριστικού marketing, όσο και με την τουριστική ανά-
πτυξη γενικότερα.

Θα μπορούσε με πρωτοβουλία του Δήμου και των πα-
ραγωγικών τάξεων να δημιουργηθεί  κατά τα πρότυπα
άλλων τουριστικών χωρών (Ιταλία, Γαλλία κτλ) και το προ-
ηγούμενο του Δωδεκανησιακού Οργανισμού Τουρισμού
(1998) ένας Ροδιακός Οργανισμός Τουρισμού λύση μάλλον
δύσκολη με τα σημερινά δεδομένα και τους περιορισμούς
του «Καλλικράτη» .

Τι επομένως μπορεί να γίνει; Μια λύση θα ήταν το ρόλο
αυτό να αναλάβει η Διεύθυνση Τουρισμού του Δήμου με
ανασύνταξη της οργανωτικής του δομής και με παράλληλη
επανεξέταση και της δομής της Δημοτικής Επιτροπής Του-
ριστικής Ανάπτυξης και Προβολής, ώστε να καταστεί ένα
ολιγομελές τεχνοκρατικό όργανο, δεδομένου του γνωμοδο-
τικού του χαρακτήρα, αφού τις τελικές αποφάσεις τις λαμ-
βάνει το Δημοτικό Συμβούλιο. Το μειονέκτημα στη λύση
αυτή, είναι οι περιορισμοί του δημοσίου λογιστικού στη δια-
χείριση και η γραφειοκρατία που διέπει του δήμους. Η άλλη
λύση θα ήταν η διεύρυνση των σκοπών του ΠΡΟΤΟΥΡ και η
μετεξέλιξη του ως φορέα τουριστικής ανάπτυξης και προ-
βολής με τις αναγκαίες αλλαγές στη διοικητική και οργανω-
τική του δομή και εξασφάλιση της χρηματοδότησης, που κα-
τέστη προβληματική με την κατάργηση του δημοτικού
φόρου, από τον οποίο και χρηματοδοτούνταν. Το πλεονέ-
κτημα της λύσης αυτής είναι ότι λειτουργεί με τους κανόνες
του ιδιωτικού τομέα. 

Κάτω από τις σημερινές συνθήκες και μέχρι να δη-
μιουργηθεί ο προτεινόμενος Ροδιακός Οργανισμός Τουρι-
σμού, που θα καλύπτει όλο το φάσμα του τουρισμού από την
ανάπτυξη μέχρι την προβολή, ο Δήμος καθίσταται από τα
πράγματα η κυρίαρχη αρχή του Τουρισμού της Ρόδου με
εκτελεστικά όργανα την Δημοτική Διεύθυνση Τουρισμού και
τον ΠΡΟΤΟΥΡ – στην ουσία όργανο του Δήμου – μεταξύ των
οποίων θα κατανεμηθούν οι ρόλοι, το προς εκτέλεση έργο,
με κριτήριο την τεχνογνωσία, την εμπειρία, τον επαγγελμα-
τισμό και την αποτελεσματικότητα.

Ο τουρισμός της Ρόδου έχει περάσει σε μεγάλο βαθμό
από τη φάση της «παραγωγής» με την έννοια της τουριστικής
επέκτασης (αύξηση μέσων φιλοξενίας), στη φάση της «κα-
τανάλωσης» όπου κυριαρχεί η θέση του αγοραστή- τουρί-
στα. Είναι εύκολο να κτίζονται νέα ξενοδοχεία , δυσκολία
είναι να νοικιάσεις τα κρεβάτια τους, μια δυσκολία που επι-
τείνεται από το γεγονός ότι ο τουρισμός μας δραστηριοποι-
είται σ’ ένα ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον, που το ρυθ-
μίζουν  οι αδήριτοι  νόμοι της αγοράς και από τις δυσμενείς
συγκυρίες. Κάτω λοιπόν από αυτές τις συνθήκες η ενίσχυση
της ανταγωνιστικότητας του Ροδιακού Τουρισμού πρέπει να
αποτελέσει κύριο μέλημα όλων που ασχολούνται με τον του-
ρισμό, για να αντιμετωπιστούν οι συνέπειες της κρίσης με
τις λιγότερες δυνατές απώλειες. Το κείμενο αυτό χωρίς να
διεκδικεί «καινοτόμες» ιδέας  μπορεί να χρησιμοποιηθεί  ως
«κείμενο εργασίας» για τη σε βάθος εξέταση τους σοβαρού
αυτού θέματος.
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